




Llega la 11º Edición de ExpoEFI

La convención más importante de economía, finanzas e inversiones de la región 
se realizará lo días 12 y 13 de junio en La Rural


Expo EFI (www.expoefi.com) anuncia su 11º edición y ya tiene fecha y lugar.Luego del éxito de su edición aniversario, que contó con más de 6000 visitantes, 200 oradores, 100 empresas participantes y 80 conferencias,la exposición de economía, finanzas e inversiones más importante de Argentinallega a La Rural de Palermo los próximos 12 y 13 de junio. 

El evento se desarrollará en dos jornadas en donde economistas, políticos, periodistas y empresarios compartirán un análisis estratégico de las grandes cuestiones nacionales e internacionales del mundo de la economía, las finanzas e inversiones, que preocupan e interesan a la audiencia.

Organizado por Invecq Consultora Económica y Messe Frankfurt Argentina, Expo EFIabarcará una propuesta que incluye el consolidado Congreso Económico Argentino, la cita anual en donde los más reconocidosreferentes y especialistas del sector,presentarán un completo panorama del escenario actual y analizarán el futuro del sistema financiero, el mercado de capitales, la coyuntura macroeconómica y las perspectivas de la economía nacional.

Además, la propuesta incluye más de 30 Workshops, un espacio literario para presentaciones de libros del sector, stands comerciales, un recinto bursátily doce seminarioscon presencia de destacados referentes de la minería, energía, agro, fintech, inversiones,pymes y emprendedores, financiamiento, franquicias, economía del conocimiento, real estate nacional e internacional, farma y salud.
Para más información e inscripcionesingresar a www.expoefi.com
FICHA TECNICA EXPO EFI -Actividad Arancelada

Días y Horarios: 12 y 13 de junio, de 9 a 19.00hs
Sede: La Rural, predio ferial de Buenos Aires (Juncal 4431)
Inscripciones online: www.expoefi.com/inscripcion

Contacto de Prensa

Ana Laura Pane analaurapane@invecq.com /+54 11 3402-2796
Paula Coello paula@paulacoello.com.ar /+54 11 4420-0810


