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EL ARBITRAJE DE CONSUMO
Curso de Mediación,  Capacitación Continua de 10hs (diez horas), homologadas por el Ministerio de Justicia y Derechos Humanos de la Nación según Resolución Nº 517 del 1º de abril de 2014 bajo Disposición Nº DI-2019-111-APN-DNMYMPRC#MJ.
PROPÓSITO DE LA CAPACITACIÓN

El propósito del curso es el análisis y reflexión de la normativa vigente sobre el abordaje de  conflictos en las relaciones de consumo,  a la luz del contenido de los textos legales y su iluminación desde la práctica del instituto del arbitraje de consumo ante el Sistema Nacional de Arbitraje de Consumo.
FUNDAMENTACIÓN

El conocimiento de los artículos de la Ley 24240 y su Decreto Reglamentario, los Arts. 42 y 43  de la Constitución Nacional, el Decreto 276/1998, la Resolución 65/2018 del Ministerio de Producción y Trabajo, Secretaría de Comercio  y los arts. 1092 a 1122, (contratos de consumo) y 1649 a 1665 (contrato de arbitraje)  del Código Civil y Comercial,   resultan  de fundamental importancia para los árbitros, mediadores, conciliadores de consumo   y asimismo para los letrados de parte que asisten a los procesos de arbitraje de consumo, para que puedan estos últimos asesorar a sus clientes sobre la temática.
PROPUESTA DEL CURSO

Que los alumnos accedan al conocimiento reflexivo  de los artículos de la Ley  24240  y su reglamentación, el alcance de los Arts. 42 y 43  de la Constitución Nacional, el Decreto 276/1998 y la Resolución 65/2018 y los artículos sobre contratos de consumo,  y arbitraje del Código Civil y Comercial,   para poder aplicarlos en el desenvolvimiento de su ejercicio profesional. 
OBJETIVO GENERAL

Promover la reflexión sobre la práctica del proceso de  arbitraje en el ámbito  de la normativa  vigente sobre la temática a fin de mejorar el desempeño de los árbitros, mediadores, conciliadores de consumo  y abogados de parte en el servicio proporcionado por ellos.
OBJETIVOS ESPECIFICOS

· Profundizar  el conocimiento del marco normativo  del arbitraje de consumo   Analizar situaciones  de la práctica del arbitraje de consumo en la materia,  a la luz de la legislación  vigente. 
· Analizar situaciones  de la práctica del arbitraje de consumo en la materia,  a la luz de la legislación  vigente.  
· Profundizar el conocimiento de los aspectos procesales del arbitraje de consumo 
CONTENIDOS
Unidad de Contenido 1.-
Aspecto normativo del  Derecho del Consumidor.  Ley 24240, Ley 26361, Decreto 1798/94, Constitución Nacional (Arts. 42 y 43), Decreto 276/98, Resolución 65/2018  Código Civil y Comercial , Arts. 1092 a 1122, (contratos de consumo),  y 1649 a 1665 (contrato de arbitraje)  del Código Civil y Comercial, 
Consumidor o usuario. Concepto. Proveedor . Concepto. Relación de Consumo. Definición. 
Arbitraje de Consumo. Aspecto normativo. Ley 24240, Art. 59.- Tribunales Arbitrales de Consumo,  Decreto 276/98. Resolución 65/2018 Mrio. de Economía. 
Unidad de Contenido 2.-

Conciliación como instituto del Derecho Procesal
Conciliación en el arbitraje de Consumo.  Marco normativo. Resolución 65/2018 Mrio. de Producción y Trabajo. Secretaría de Comercio. 
Oferta pública de Adhesión al arbitraje de Consumo.

Unidad de Contenido 3
El arbitraje  de Consumo como método. Concepto de Arbitraje. Tipos de arbitraje.  Procedimiento
Laudo, recursos, ejecución ante el incumplimiento del laudo
Arbitraje de amigables componedores o en equidad.
Arbitraje de derecho. Arbitraje electrónico. Arbitraje turístico. 
EVALUACIÓN

CONTINUA. ENTRE PARES – AUTOEVALUACIÓN.
FUNDAMENTACIÓN DE LA EVALUACIÓN
Se evaluará continuamente a los alumnos a través de ejercicios prácticos en un esquema de participación activa. Los contenidos teóricos se impartirán dentro del mismo esquema de participación activa, utilizando para ello técnicas de dinámica de grupos, juego de roles, análisis de casos y de situaciones de aprendizaje. 
Se busca la incorporación de un conocimiento significativo a partir de su puesta en práctica y de su análisis reflexivo durante el seminario.

Se considera que esta estrategia posibilita un aprendizaje creativo donde se integra la intelectual y lo afectivo, lo individual y lo grupal. 

METODOLOGÍA DE LA PROPUESTA DE CAPACITACIÓN 
La metodología es la del taller. Trabajo individuales. Trabajos en grupo.  Ejercicios. 
FUNDAMENTACIÓN DE LA METODOLOGÍA

Los contenidos teóricos se imparten dentro de un esquema de participación activa, utilizando  técnicas de dinámica de grupo, juego de roles, análisis de casos y de textos legales. Este método busca la incorporación de un conocimiento significativo a partir de su puesta en práctica y de su análisis reflexivo durante el seminario.
La metodología es la de taller teórico-práctico. Se considera que esta estrategia posibilita un aprendizaje creativo donde se integra lo intelectual y lo afectivo, lo individual y lo grupal. 
RECURSOS Y SOPORTES TECNOLÓGICOS

PCs y accesorios.Videos.
Material escrito para ejercitaciones, power points, videos, material de lectura, rotafolio
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· Constitución Nacional (Arts. 42 y 43)
· Código Civil y Comercial. (Contratos de Consumo,   Contrato de Arbitraje)
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